

2024·7·24 星期三

新闻热线 15545478968

首次发现手工业作坊:

## 解读三星堆新的考古实证

新华社记者

3000多年前工匠在玉石上开出的精美凹槽、码得整整齐齐的石斧坑、填有大量玛瑙籽料的砾墩……

记者23日从四川省文物考古研究院了解到,三星堆公布新的考古发现,不仅为大量出土珍贵文物来源提供了重要线索,还为中华文明的灿烂辉煌、多元一体增加了新的实物证据。

## 新发现填补三星堆考古空白

“这是三星堆首次发现手工业作坊,填补了三星堆考古研究的一项空白,具有重要意义。”四川省文物考古研究院三星堆遗址工作站站长冉宏林难掩兴奋。

三星堆遗址工作站副站长许丹阳介绍,2022年至2024年,考古工作者接续努力,在三星堆遗址上新发现高等级建筑基址、灰坑、灰沟、石器生产加工相关堆积等各类遗迹400多处,出土陶器、玉器、石器等4000多件。此次新发现年代比三星堆祭祀坑埋藏年代更早,碳14测年指向了距今3500年至3400年的商代中期,为三星堆大量出土的精美玉石器找到了“生产车间”,进一步揭开三星堆的面纱。

坯料、废料、成品、半成品……记者在四川省文物考古研究院文物库房内见到了部分“新鲜”出土的文物,许多玉石器上还有明显的加工痕迹。新发现集中分布的玛瑙籽料坑、石器原料堆积、石器坯料堆积、石器废料堆积、玉石器残片堆积、石斧成品坑等,与玉石器生产加工密切相关,代表着生产加工的不同环节,考古学家初步确认新发现的这些遗存为玉石器作坊。

## 新出土文物再证多元一体

“你看这件新出土的玉石器残件,侧面的弧形齿做得像竹节一般,弧度和线条都打磨得细腻光滑;还有这件玉凿,只有3厘米长,一看就是用余料加工的,推测这是类似小的祭祀用品或装饰品。尽管残缺,但它们做得这样精致,器身光滑、刃部细腻,说明当时玉料很珍贵,工匠非常珍惜原料。”中国文物学会玉器专业委员会副主任王方说。

作为全国出土玉器最多的遗址之一,三星堆遗址出土了大量精美的玉石器,器形丰富,数量庞大。这些玉石器同样蕴含着夏商周时期“以玉礼天”的文化内涵,证实了中华文明既丰富多彩,又多元一体。

此次新出土的文物多为残片,“这些废料、半成品或许不如成品那么起眼,但都在给人们讲故事。”王方说,数千年前三星堆工匠已经掌握了娴熟的玉石料加工技艺,他们将丰富想象力以及精湛的制作工艺赋予手中的作品,在一件件小小的器物上留下了丰富的历史信息,让人们感知到先民的创作智慧、理念和精神。

其中一件玉石上阳刻的侧身人



这是2023年3月14日拍摄的四川省广汉市三星堆遗址发掘区的石斧坑第4层。

新华社发(四川省文物考古研究院供图)



这是2023年4月24日拍摄的四川省广汉市三星堆遗址发掘区出土的玉凿。新华社发(四川省文物考古研究院供图)



这是在四川省广汉市拍摄的三星堆遗址发掘区出土的玉器(2024年7月21日摄)。

新华社记者唐文豪摄

## 新实证明确古城布局

三星堆遗址首次发现的手工业作坊以及新发现的建筑基址的分布、朝向等,明确了三星堆古城的布局。结合之前发现的祭祀区、宫殿区等的排布,3000多年前三星堆古城的城市规划尽收眼底。

许丹阳介绍,新发现建筑的营造方式很丰富,15个椭圆形的砾墩,填埋红烧土碎块,有的混入大量小颗粒的玛瑙籽料,共同构成柱洞式大型建筑的基础。考古工作者可以从这些仅存的遗迹判断建筑的大小、方位、朝向,也可以了解当时的人们是怎么建造房屋的。

“建筑的面积大约150至200平方米,虽然比之前发现的三星堆青关山宫殿要小,但也不是普通民居,应为高等级人群使用的建筑。”许丹阳说。

同时,高等级建筑基址和玉石器作坊朝向、坑内文物的摆放方位等,都和之前发现的8个祭祀坑、青关山宫殿,乃至整个三星堆古城的朝向完全一致,呈西北—东南走向。

“这一切应不是巧合,似是古人有意为之。此次确认了三星堆古城

水门、城门、道路,之前已经确认了四面城墙的位置,加上穿城而过的古老马牧河,通过考古学家持续不断的工作,三星堆古城的构造已经初步浮现在世人眼前。”孙华说。

若从空中俯瞰3000多年前的三星堆古城,会发现城邑北依沱江的支流鸭子河,悠悠的马牧河从城内蜿蜒而过,将三星堆古城划分为南、北二区,北边有宫殿区、手工业作坊区,南边有祭祀区,东、西分别有水门,四面宽厚的城墙拱卫着都城,多座城门和出入城门的道路将都城与周边联系起来。

孙华告诉记者,三星堆考古过去比较重视年代研究,对横向空间的关注往往不够。这次一个很重要的新发现,就是深化了对三星堆古城空间布局的研究。

“对三星堆古城布局规划的考古发现和研究,表明数千年前的三星堆先民在天文观察、营造城市方面的智慧和能力,也显现出中华文明源远流长、博大精深。”孙华说。

(记者张旭东 叶含勇 童芳 施雨岑 康锦谦)



2024·7·24 星期三 甲辰年 六月十九

主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23-0017

总第12483期 今日8版

哈市今年立法工作计划出炉

## 城市供热 院前急救等将立法

02



23日,哈市出现降雨天气。在建筑艺术广场、中央大街、江畔等地,游客们一边观赏美丽风景,一边享受夏日清凉。 龙头新闻记者 苏强 摄

## 凉爽的「哈尔滨」



近日,哈市南岗区在秋林博物馆区域新增设花卉灯饰,扮靓城市核心商圈。 生活报记者 王伟健 摄

## 共建共管共享美好家园

哈尔滨市城市管理委员会办公室  
生活报社  
85996510 17800590268

哈市城管局联合本报邀您“共建共管共享美好家园”

## 8类城市环境问题 投诉有人管

04

24日	日 多云有雷阵雨	29℃	东北风2-3级
夜	多云	21℃	偏东风2-3级
25日	日 多云	29℃	偏东风2-3级
夜	阴有小雨	22℃	东南风3-4级
26日	日 阴有大雨	26℃	东南风3-4级
夜	阴有小雨	22℃	偏南风2-3级

24日	日 多云有雷阵雨	29℃	东北风2-3级
夜	多云	21℃	偏东风2-3级
25日	日 多云	29℃	偏东风2-3级
夜	阴有小雨	22℃	东南风3-4级
26日	日 阴有大雨	26℃	东南风3-4级
夜	阴有小雨	22℃	偏南风2-3级



更亲 更近 更懂你

4种/报料方式/

本报官微 本报官博  
龙头新闻APP 生活报网